

下面以比喻来劝动自己：

**譬如有一极肥沃田，至下种时而不种，任其荒芜，如是废止，实生不忍。如是能生若现若后一切善乐最胜福田，于其四季一切时中，常恒无间堪种一切善乐种子。复应于此如经说云：“当以信犁，耕耘福田。”若未能作，至极堪惜。故如《赞应赞》云：“如尊之福田，三世间非有，施处尊第一，是净令座净。犹如虚空界，横竖无边际，于尊为利害，异熟无尽际。”**

比如有一块极其肥沃的良田，只要撒下一点种子就会收获非常丰硕的果实。到了该下种的时候如果不下种，反而任它荒芜，这样废弃心中十分不忍，会想：这样的良田，一定要及时耕种。这是明见了因果的原理，自然发起精进下种的心。这样能出生现前和未来一切善乐的最殊胜福田，可以不分四季一切时常恒、无间地种一切善乐的种子，因此我们应当生起百倍欣喜的心。这跟农民种田不一样，农民播种的时节有限，土地有限，能下的种子也极少。如今有幸遇到了世上最好的良田，也就是这殊胜的三宝福田，只要起心就可以每天昼夜六时、刹那不间断地播种，没有时节的限制，而且播的是能出生一切善乐的种子，三宝具有最大的引生福德的力量，这实在是世上最稀有的，因此应当如经中所说：我应当以信心的犁来耕耘三宝福田。

这样我们每天吃饭的时候不忘恭敬供养三宝，修法的时候不忘供养，或者有好衣、好食、好用具、好修行都来供养三宝，时时都养成供养的习惯，这样修会产生无量的功德利益。这的确是真实有福分的人，他竟能够信受！投资世间其他的良田不足为贵，因为他们没有遇到三宝，不知道内在最深妙的缘起，虽然每天都在用很大的心力，努力地求财，但实际上都是染污的心和行为，求得好，也不过得到一时的衣食、名利等的虚假利益，求得不好，那就要堕三恶趣了。而我们在三宝福田里的确是种一得无量，不需要费什么辛

苦，只要你有真实的信心、善心、精进心，真正入了三宝门中，就时时都能种无边利乐的因。依仗着三宝福田以信心跟它和合，然后发起供养的话，的确尽未来际享用不尽的福德，在短短的一天当中都能做到，就是因为内缘起在境田上它是极其大的量。所以真正懂法，无数倍超过了世俗的庸人。

世上没有这样好的良田，你也不必在外面去找，世上任何的投资都是极渺小的，没有什么利益，而我们在三宝门前的投资那是极其地广大真实。通过学习《贤愚经》就会明白这个道理。当时那些虔信的人心里真实的想法就是“佛来了，僧来了，我该做供养”。他知道，在这里投资会有无量的果利，如果因为贫乏而无法供养时，心里就很焦急，那些有钱人争相迎请僧众，我没有钱怎么办？有的人去野外找几朵好的花，或者很光洁的石子来供佛，有的想到用水、用镜子、用钱币来供佛等等。他们以那样一种信心、供养的善心，使得九十一劫当中连绵不断地出现各种世间的圆满，做一切事都是随心所欲，自在获得，从无匮乏，可见三宝滋生福报的力量有多大！你只要把一只脚踏到三宝的门槛里面去，跟三宝有联系，做一点点就有不可思议的摄持。

这个良田跟外在的不一样，外在种一点，尤其种空心菜，种一点过了几天就长出一大片，你觉得这个很方便，吃几个月都没问题。但是三宝的良田你天天可以种，结出的果实不是吃几个月，你吃九十一劫都没问题。这样明白以后我们要有非常大的意乐，今天终于遇到了无上的三宝福田，我就要像一个勤快的农民一样，每天拿着锄头在肥沃的良田里耕种，越做越欢喜，越做越有劲头，为什么呢？因为做一点就有无数的果出现，当然做得乐此不疲。同样，我们在这样胜解利益后，天天供献三宝，财供、法供、恭敬供等都可以的。

所以在因果上没起胜解，等于处在一种麻痹状态。时时可修，他却觉得若无其事，漠然视之，在一种愚痴状态中空过，这就是在因果上没得胜解的缘故。所以，我们一定要

按照道次第一步步地修持，从最开始我们怎么归依，之后要了解佛宝、法宝、僧宝的功德，一样样在心里建设。这样起了很大的胜解，又有信心，然后又有归依心、供养心等等，这些综合起来，那我们的归依就会修得好了。它完全能够融入生活，融入我们身心的每一分每一秒，所以这是完全改换相续的大修法，切莫等闲视之。

反面我们要想，如果这样无上殊胜的良田稍稍种一点，那就九十一劫都吃不完，何况我们还有大菩提心、广大的意乐摄持？还不像过去劫的人，他还不了解很广大的法义，只不过他的心很真诚，现在懂得了法义，你就应该打宇宙拳，超太空地操作。比如说我懂了法性无差别以后，每次供养都缘想这一法的法性就是一切法的法性，所以我供这一物就是将尽虚空遍法界一切供物全部都呈献供养，这样会入于普贤大供养中。哪怕你生一个踊跃欢喜的心，都超过其它低级别的财供养无数倍。

可见佛法要有智慧，一切都在心的缘起上走的。所以圆人修法一天，超过不圆人修法一劫，有智慧的人修一刹那就超过无智慧的人修亿万年。因此一定要对这些法义反复地去探究，得到它的真义，而且放在自心上实修，这样我们学一分法都有无量的利益。这样学法是非常快乐的，法喜充满的，不须要等到成佛，就在现前的最初走第一步的时候就是充满了法喜，由胜解会引生发信心、发欲乐、发精进，所以一切白法的根本是胜解。

就像《赞应赞》所说，像世尊这样的良田，在天龙人三世间里绝无仅有，所谓的供养处世尊是第一位的，他是清淨的良田，能让我们都清淨。佛的法身境界犹如虚空界一样，横遍竖穷，没有边际，像这样一个极其殊胜无比的境田，我一定要兴供养。对无上的世尊做一点利益和损害，异熟果报都是无穷无尽的，因此目前我们对于无上世尊以及三宝田尽心尽力地供养，这样前程无尽。

**于最胜田，尚不见如庸俗之田，此是我等无贤善相，**

### **故一切时，当勤精进供养三宝。**

对于最胜的福田，尚且不见像庸俗的田地那样，这是我们没有贤善之相，所以一切时当精勤供养三宝。

我们就这么想，农民他看到一片田地很肥沃，说是能春播一粒种，秋收万斤粮，那他干起来是非常精进的。又好比商人投资，说能有一百倍的利润，那他整天忙得不亦乐乎。这时你打他骂他，叫他怎么样都可以，叫他如牛如马一样做都没有问题。就像这样，人有了欢喜，他是有精进的、无疲厌的。就像这些投资得的都是小利，能在三宝的福田里投资，可以说是世上最大的投资，最有利润的投资，而且也是最轻松的投资，最有保障的投资，万劫不会磨灭的投资，源源不断百千万亿倍增长的投资，如此思维后我们应当百倍欣喜地去精勤供养。

**若如是行，由于胜田种善根力，于诸道次慧力增长。故于听闻不能持文、思惟不能解义、修习相续不生，慧力至极微劣之时，依福田力，是要教授。**

这是以福来资助慧，福慧应双修，要知道二者互为助伴的道理。

我们很注意在三宝田中修福，日日不缺，这样由于胜福田种善根的力用，对于道的诸种次第的拣择慧力会得以增长。比如你过去对于道次第心里不能相应，没有抉择的智慧，但是通过好好地三宝田中修福，不断地积资，过了一段时间再看，你的智慧力在增长，对道次第里的每一分能够看得很清楚，一说很容易明白、相应，心里知道怎么做，这就是慧力在增长。

如果我们听闻持不住文、思维解不了义、修习也没办法生起，在慧力特别薄弱的时候，就要依福田力来多种福，这是非常重要的教导。一味地在那死抠也不会长进，一再地说要多行善，最好的善、有最大势力生福德的田地就是三宝。多去修福种善，善的力量强了，福的力量增盛的时候，你的心就安、就清净，然后心就会日益明朗，这就是以福资

助慧的意思。

比如世尊在世时，周利槃陀伽非常笨，连说“扫帚”二字说前忘后，说后忘前，这怎么去讽诵、去参加闻思呢？更无法修持了。世尊就教他去打扫卫生，给僧众做事。他非常老实，天天去打扫，结果他越扫福德越厚，心就越清净，积累到一定程度，忽然之间就开悟了。就像这样，我们的心是“精诚所致，金石为开”，你只要在三宝门前好好地去修福，把握住每一次机会，用一个最好的心、最诚的心去做，它就决定能够开出智慧。

玉琳国师前世也是个苦恼之人，长得非常丑陋，但是他拜药师佛，转世成为国师，相好庄严，开悟本性，德高望重，成为顺治皇帝的国师。

可见我们在三宝门中好好地礼拜、供养等等，来世会有很大的前途，快的话今生就会有大的转变。所以慧力不够就要修福来作资助。

从前丛林里有很好的制度，出家要三年培福，就是你要多做事，多吃苦，多去给三宝做事，福德厚了修法就容易了。听什么马上会懂，思维什么能解义，修什么能够相续中出证德。如果你没有资粮，就像一块很贫瘠的田地又没有水滋润，拼命地播种，结果不见生长。你应当去整治田地，当田地变得松软，有很多水滋润了以后，再投种，很快就能长出来苗芽。就像这样，积资净障不可少，前面一再说了，当我们还不堪能的时候，应当以积资净障、广发大愿来作摄持，期望在未来能够快速地相应。如果你能如是而行，那很快就可以做到这一切。

**如是亦如吉祥敬母云：“作诗大善根，我慧依尊故，如夏季江河，虽小极增长。”**

像这样吉祥敬母说出了自己的心得，很有启发性，我们应当以此为榜样。他说：我作诗的大善根，一下笔滔滔不绝，我的智慧是依世尊的缘故，就像夏季的江河，一开始看起来小，逐步地到了极增长的地步。

这叫做“福至心灵”，福德很盛的时候心就灵了。凡是迟钝的都是障重福薄，如果还不作善，就没有开发的时候，要多行善，修礼拜，修福德，修供养，它有一个资助的力量。田地不生庄稼不是种子的问题，要管理田地，要犁地使土壤松软，再用水肥滋润，田地弄好了，种子投下去就马上能生长。

**又如说云：“供养亦复不赖其物，是在自信。”若有信心，用曼陀罗及诸净水，并无主摄诸供具等，皆可供养，无余财物，应如是行。**

又譬如常说：供养也不依赖物具，是在你自身有信心。《了凡四训》中引用了一段公案，一个穷女，以两文钱做供养，结果住持亲自来给她祈福，因为她的心特别诚。后来她做了王后，再来供养时这个排场就很大，自己也有一种骄傲的心，虽然供了千两金子，住持也不出来给她祈福，为什么呢？因为她的心不行了。

所以我们不要怕穷，只要你有善心，在《贤愚经》里面讲，穷到什么也没有，你还可以用野花、用石子来供养，关键你对三宝有信心，三宝当然清清楚楚看得到你的心。阿育王前世还是小孩子时，用一把土来供佛，因为他有这个善心，后来就成了瞻部洲的铁轮王。就像这样，关键我们要有信心、诚心、恭敬供养心，这样怎么样都可以行供养，而且三宝都会接受的。因此如果有信心，你用曼陀罗，或者清净的水，或者无主摄持的各种鲜花、野果等等都可以作供养。尤其在城市里，一到夜晚万家灯火，各种庄严的建筑物、现代化的各种物资、城市设施等等，你都以一个贤善的心缘取它去敬献三宝，真正会修无处不可修，无时不堪修。

阿底峡尊者说西藏的水非常清净，用来供养三宝特别好，我们可以用清净的水来供养，用清净的空气、清净的花香、清净的原野、清净的天空、云彩等等都可以作供养。

再说我们懂得法供养，我可以用自己的一颗善心来供养，用我努力的修行来供养，没有其余的财物应当这样行

持。

如现实有而不能舍，作是念云“我无福德极贫穷，诸余供财我悉无”，等同博朵瓦云：“于一秒螺杯中，略擲少许香草，念云：‘旃檀、冰片、妙香水。’是诸生盲欺明眼者。”

如果现在有财物舍不得供，以吝惜之心装模作样地这样念：“我没有福德很贫穷，其余的供财我都没有”，这就像博朵瓦尊者所说的“在一个很脏的螺杯里面，略放一点香草，念着说：‘旃檀、冰片、妙香水’，这就叫做生盲欺骗明眼者。”就是一个瞎子在欺骗明眼人，三宝具有无碍的神通力，你心里想什么，你是什么情况都悉知悉见。所以我们有资财的时候要毫不吝惜地供养三宝，也不能自己受用好的，用很下劣的供养三宝。这样完全违背因果法则，应当对于上位的境竭尽诚心来供养。

又如朴穹瓦云：“我于最初供养香草，其气辛辣；次有四合长香供养，其气甘美；现在供养，若沉水香、嘟噜迦等，其气香馥。”若于微供轻而弗供，则永生中终是惟尔。若纵微少，发起殷重，渐得上妙，应如此师行持修学。传说此师每配一次，须用二十二两金之香。

这里在教我们首先从微少的供养开始，逐步地供上去，将来福德越来越大，就可以兴办胜妙的供养。不要因为现在我钱财少，就轻视小的供养而不去做，什么事情都是日积月累而增长的。

朴穹瓦尊者说了自己的经验，他说：我最初没有钱财，我供的香草气味辛辣；经过一段供养后，我的福德变大了，之后我用四合长香来供养，气息很甘美；现在我的福德特别大，我供养都是用沉水香、嘟噜迦等，香气非常浓郁。”如果我们对于微少的供养轻视而不去行持，那永世也就只有这一点福德。纵然是微少，但是能发起殷重心供养的话，逐渐会得上妙供物，我们应当学习朴穹瓦这样来修学。

总而言之，有一个增上的过程，就从低处开始做起，不要因为低就舍弃不做，你只要从低处做，逐渐就到了上等之处了。传说朴穹瓦他每配一次要用二十二两金子的香。说明他已经成了一个大福德者了。

**若诸已得资具自在大菩萨众，尚化其身为多俱胝，于——身复各化现百千等手，往一切刹，经无量劫供养诸佛。诸由少许相似功德便生喜足，云我不于此上希菩提者，是于正法极少知解，造次乱言。**

这是有一类学空等学坏了的人以理废事，他说我们不要做这种有为事相的供养，这里破斥这种观点。

已经得了资具自在的地上大菩萨们，尚且化现百俱胝的身，每一个身化百千手，去到一切刹土里，经无量劫供养诸佛。而我们现在有一点少许相似的功德就生满足说“我不是以供养来求菩提道的”，这是对正法极少知解，随便乱说。

我们要知道，普贤供养愿王是念念相续无有间断，身语意业无有疲厌，乃至尽虚空际都恒常行持，所以不要堕在顽空当中。学空性等学偏的人常常会这样，废弃一切事修。要想到普贤菩萨已经高证佛果以后，仍然是供养不断，因此应当把它持为无尽的愿力。

**以是应如《宝云经》中所说而行，如云：“应当听闻诸契经中，所有如是广大供养、广大承事，由其最胜真实善心增上意乐，回向诸佛及诸菩萨。”**

我们这样抉择清楚了就应当按照《宝云经》所说来行持，比如那里说到：我们应当去听闻诸契经所有如是的广大供养、广大承事，听闻以后自己发起一个最好的真实善心，有一个增上意乐，这样来回向诸佛和诸菩萨。也就是“为得普贤殊胜行”，普贤菩萨他是怎么供养承事的，他做到如何广大的承事，我回向也成就那样广大的境界。诸如此类，叫做回向诸佛诸菩萨。因此我们对于这样的行善要有无比好乐



的心，让自己的心完全成普贤，让自己的一切生活完全成普贤行，一直到尽未来际相续不断。

**第三，随念悲愍，亦应安立诸众生于是道理者，谓由悲愍，随能安立诸余有情，令受归依。**

第三条共同学处是随念悲愍的缘故，也应当安立诸众生在这样的道路中。也就是由于悲愍他人之心，由一种不忍众生受苦乏乐的心，就随分随力地安立其他的有情，让他们受归依。

这条学处就是要以悲心摄持其他众生受归依。我们自己想到，归依是那么好，一归依就已经打开了一切利乐之门，从今后会源源不断出生无量现前和究竟的果利，实在是太重要了！一归依就在三宝的护佑之下真正走上了道路，从此之后前途一片光明，会从乐入乐、从明入明。想到很多的父母有情没有归依，就处在一种茫然、无依无怙的状态，独自在旷野里跌跌撞撞地乱走，步入到险崖、苦海、火坑等当中，我们于心不忍，想方设法地把一切有缘都引到归依的路上来，好好地为他讲解、开导，使得他受归依，这就是第三条共同学处。

**第四，随作何事、有何所须，皆当供养、启白三宝，弃舍世间诸余方便者，谓随作为何种所作，随见何等紧要重事，应依三宝及兴随顺三宝供养，于一切种，不应依止不顺三宝邪道等仪，一切时中应当至心归凭三宝。**

第四条，就是无论做什么事，有什么需要，都应当供养启白三宝，舍弃世间其它的方便。也就是我们要成办一种事业、所作，或者见到有怎样紧要的大事，这个时候依什么呢？我们是归依三宝的人，唯一以三宝为依怙。因此应当依靠三宝，兴起随顺三宝的供养，这样来力求成办。因为三宝悉知悉见，我们在三宝面前陈白了，作了供养了，祈求了，三宝会给予加被。在一切情况下不应当依止不顺三宝的邪道仪式。所以在一切时中应当至心地归依仰仗三宝，一心靠

定三宝，这就是第四条学处。

你对于三宝的信心坚不坚，归依的真不真实，就要观察，假如我们在大海里漂荡，说要依靠那条救生船，那你的归依心是怎么样的？在关键时候就唯一地“我靠你，我把生命都交付给你，一切都让三宝作主”，这是你的真实归依心，你也真正诚信三宝有救护的能力。如果到了真正的紧要关头，你把三宝舍而不管，认为世间其它的道更有力量，更相信其它的专家、权威、外道导师，甚至更相信一个算命的、有世间神通的或者灵鬼、天仙等，认为三宝没能力，这样是没有归依的。因此在遇到任何大事的时候，心里唯有祈盼三宝，要做任何事业的时候，都应当向三宝陈白供养，祈求三宝的加被、护持，这就是说一切时中要至心归凭三宝。